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REFERAT AF GENERAFORSAMLINGEN I GRÆSNINGSFORENINGEN HØJE 
MØN  

DEN 23. april, 2023 kl. 12 Geocenter, Møns Klint 

Dagsorden  
1. Valg af dirigent og referent. 
2. Bestyrelsens beretning. 
3. Godkendelse af det reviderede regnskab. 
4. Godkendelse af budget. 
5. Indkomne forslag fra bestyrelsesmedlemmer og medlemmer. 
6. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter. 
7. Valg af revisor og revisorsuppleant.  
8. Eventuelt.  

  
Indledningsvis bød formand Lone Blichert velkommen flankeret af den øvrige 
bestyrelse: Lisbeth Bering, kasserer, Ea Selmer Trane, næstformand og 
bestyrelsesmedlemmer Merete Eskjær og Brian Josefsen og suppleant Jan Blichert-
Hansen. Krista Steffensen havde meldt afbud. 
  
Pkt. 1. Valg af dirigent og referent. 
  
Jan Blichert-Hansen blev valgt til dirigent og Ea Selmer Trane til referent. 
 
Dirigenten konstaterede at generalforsamlingen var lovlig indkaldt og at 
generalforsamlingen var beslutningsdygtig. Til stede var 31 personer, heraf 21 
andelshavere med stemmeret. Bestyrelsens beretning, regnskabsuddrag og budget for 
2023 var udsendt til alle medlemmer med opfordring til at disse blev læst i forvejen. 
  
Pkt. 2. Bestyrelsens beretning 
 
Lone Blichert fremlagde nedenstående beretning og supplerede med billeder af vor nye 
ATV og de områder, som var omfattet af Life Orchids projektet. 
  
Kvæget trives og er kommet godt igennem vinteren, hvor vi er lykkedes med at 
tilskudsfodre halvt så meget som i fjor i Jydelejet, sikkert fordi vi har færre køer 
gående der.  
Forårets kælvning startede sidst i marts og til dato er der kommet 11 kalve. Vi 
forventer at der kan komme op mod 20 kalve i år. Og til juni kommer den nye tyr, 
som vi lige har købt. 
I det hele taget fortsætter foreningen i en fin balance, og vores arbejde med både 
vores gode hyrde Karl og Naturstyrelsen fungerer rigtigt godt. Vi har lige under 
hundrede medlemmer, og får hvert år nogle nye ligesom der er et par, der går 
fra.  Det er et meget passende antal i forhold til kødsalget men måske lidt for få til 
hegnsdage. 
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Vores økonomi er også stærk, som I nok har set. Lisbeth gennemgår regnskab og 
budget bagefter, og lige nu ønsker vi sådan set kun at forklare det store 
indestående. Det er jo ikke meningen at vores forening ligefrem skal blive en 
guldgrube, så vi har gjort, hvad vi kunne i fjor for at bruge penge. Vi anskaffede den 
flotte røde ATV og satte prisen ned på kød. Men alligevel steg formuen. Vi har dog 
med vilje ikke planer om at bruge af den i år, for der er forandringer i sigte for 
foreningen, og det kan blive vigtigt at være ressourcestærke. 
 
Naturstyrelsen, Vordingborg Kommune og Klintholm Gods har jo vundet LIFE 
ORCHIDS projektet, som betyder at de godt 150 ha, vi samlet græsser nu, bliver en 
del af et større område på i alt ca. 600 ha. Naturplejemæssigt er det en drøm at 
kunne skabe så stort et sammenhængende areal, og hvordan det så skal græsses 
skal nu til at blive gennemtænkt.  
Vores græsningskontrakt med Naturstyrelsen udløber med dette år med en evt 
mulighed for en etårig forlængelse, og så må vi jo se, hvad der sker. (2 kort). 
 
Så den status quo, vi har kendt i mange år, findes faktisk ikke mere og en god del 
af bestyrelsens arbejde har i det sidste år handlet om fremtiden. Vi prøver at 
dygtiggøre os og følge med i denne spændende udvikling og tænker, at det er godt 
at være en robust, pålidelig og velfungerende forening. 
 
Vi vil også nævne skovfesten, vi holdt i forlængelse af høslæt den 17. september, og 
som igen var en meget fin dag. Godt nok regnede det voldsomt, mens vi spiste på de 
få m2 under pavillonerne, men vi havde fået slået hele arealet i fællesskab.  
Vi har desuden med glæde fået mulighed for at holde generalforsamling i år her på 
geocenteret, og vi gengælder deres gæstfrihed med at invitere dem til et 
arrangement i folden i forbindelse med deres personaledag id. 20. juni. Som I 
måske ved, skal geocenteret til at formidle biodiversitet fra næste år, og det er 
værdifuldt for os ikke kun at være naboer længere, men have muligheder for at 
samarbejde og kende hinandens arbejde. 
 
Hegnsgruppens beretning 
Lisbeth Gath-Jensen, tovholder for hegnsgruppen fremlagde nedenstående status 
for pasning af hegn i 2022. 
 
Vi har afviklet 3 hegnsdage det forgangne år, og det er dejligt at se at så relativt 
mange medlemmer slutter op om rydningen af hegnene.  
Det kan virkelig ses, at vi nu kommer igennem hvert år, så det nu blot er 
vedligehold af tidligere års rydning.  
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Vi har udvidet maskinparken med en lille batteridrevet kædesav som supplement 
til ørnenæbene. Den kan tage grene på omkring 5 centimeters tykkelse, og der 
bliver helt sikkert rift om den fremover. 
Vi har i øvrigt en meget fin maskinpark som letter rydningen meget. Tak til de lidt 
mere muskuløse medlemmer fordi I tager en tørn med dem, husk blot 
værnemidlerne. Det kan være bøvlet at tage på, men gør det alligevel. 
 
Vores hyrde Karl er altid klar med sidste nyt om køer og kalve, og så kender han 
skoven og han ved også hvilke hegn vi skal tage fat på. Når vi har afsluttet arbejdet 
samles vi og hygger os med vores medbragte mad. Der er næsten altid kage til 
dessert som enten Ea eller Merethe har bagt, og tak for det. 
 
Her til slut vil jeg gerne understrege at hegnsgruppen omfatter alle medlemmer i 
foreningen, der er altså ikke tale om en fast gruppe af frivillige. Derfor vil jeg gerne 
opfordre alle til at prioritere en tur i hegnet en gang imellem. Det er hyggeligt, man 
får frisk luft og motion, og ofte også en særlig naturoplevelse. Her i marts har vi for 
anden gang set kredsende havørne. Måske vi kan være så heldige at de bygger rede 
et sted i skoven. Og til allersidst tak til vejrguderne, som altid smiler til os når vi har 
hegnsdag. 
 
Forfattet af Represen”tanterne” for HegnsgruppenѡѢѣѤ 
 
Status for kvæget 
Karl Jacobsen hyrde og Ea Trane, kontaktperson for kvæget orienterede om kvæget. 
Efter slagtning af 18 dyr inklusiv tyren til kødsalg og salg af 8 dyr til slagteren kom 
bestanden ned på 63 dyr, hvilket har givet en rimelig balance mellem antal dyr og 
græsningsareal til rådighed. Vi har dog stadig måttet tilskudsfodre i Jydelejet fra 
februar i år, dog med mindre foder end de tidligere år. Det er lykkedes at holde 
dyrene ved huld selvom nogle af dyrene er blevet lidt tynde. 
 
Dyrene fordeler sig som følger: 
Jydelejet: 27 dyr herunder 16 køer og 11 nyfødte kalve. 
Mandemarke: 33 dyr herunder 17 kvier og 13 stude 
Busene haver: 7 dyr herunder 1 ko, 4 kvier og 2 stude 
Mandemarke have: 6 dyr herunder 6 stude 
I alt: 73 dyr 
  
På spørgsmål til beretningen kom bjærgning af hø i forbindelse med høslæt op. Hertil 
svarede Lisbeth Bering, at høet gives til kvæget, men formålet med at fjerne høet er at 
give orchideerne bedre vækstbetingelser. Det overvejes dog også at sætte geder til, da 
køerne ikke tager de hårde vækster som slåen.  
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Der blev spurgt til, hvem der havde betalt for det nye kvægshelter, og Lone oplyste, at 
det var opført af Naturstyrelsen for en bevilling fra forskellige kilder. 
 
Beslutning: Beretningen blev godkendt. 
  
Pkt. 3.og 4 Godkendelse af regnskab og budget 
  
Lisbeth Bering, kasserer gennemgik regnskabet. Der er solgt flere dyr end beregnet, 
hvilket har givet større indtægter, men også en ændring af den måde 
værdisætningen af dyrene er gjort gav et lidt misvisende billede af foreningens 
økonomi. Der var en del drøftelse af placeringen af værdisætningen af kvæg på 
regnskabsoversigten, som var foretaget efter anvisning fra vores revisionsfirma. På 
spørgsmålet om, hvordan man værdisætter kvæg, forklarede Lisbeth at dette havde 
været lidt besværligt, da der ikke findes en klar måde at gøre dette på. Hun lovede 
at forsøge at sørge for at værdisætningen vil fremgå separat på næste regnskab. 
 
Spørgsmålet om PFAS i vort kvæg blev rejst, og her kunne vi oplyse, at vort kvæg 
ikke var undersøgt, men at de arealer kvæget græssede på ikke umiddelbart var i 
fare, men samtidig blev det også fremført at PFAS nok vil være alle steder i 
fremtiden. 
   
Beslutning: Regnskabet blev enstemmigt godkendt med en lille bemærkning om at 
man forsøger at ændre placering af værdisætning af kvæget. 
  
Herefter gennemgik Lisbeth budgettet hvoraf det fremgik at kontingentstørrelsen 
blev fastholdt.  
  
Beslutning: Budgettet blev enstemmigt godkendt.  
  
Pkt. 5. Indkomne forslag 
  
Der var ikke indkommet forslag. 
  
Pkt. 6. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter. 
  
Lone Blichert, Ea Selmer Trane og Merete Eskjær var på valg for en 2-årig periode. 
  
Beslutning: Der var ingen modkandidater. Lone Blichert, Ea Selmer Trane og 
Merete Eskjær blev genvalgt for en 2-årig periode. 
  
Valg af suppleanter i bestyrelsen. Dette valg gælder for en 1-årig periode. 
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Nuværende suppleanter Jan Blichert-Hansen og Krista Steffensen var villige til genvalg, 
men Krista Steffensen havde meddelt, at hun stiller sit mandat til rådighed, hvis andre 
ønsker at stille op. Stine Torp Brixvold tilbød at stille op som suppleant. 
  
Beslutning: Jan Blichert -Hansen og Stine Torp Brixvold blev valgt som 
henholdsvis 1. og 2. suppleant. 
  
Pkt. 7. Valg af revisor og revisorsuppleant. 
  
Beslutning: Jytte Nissen blev genvalgt som revisor og Per Alban Hansen blev 
genvalgt som revisorsuppleant. 
  
Pkt. 8. Eventuelt. 
Lone takkede Maja for hjælp til redigering af hjemmemen, og hegnsgruppen for det 
store arbejde og Anne og Brian Josefsen for det store arbejde med at tilberede 
frokosten. 
 
Generalforsamlingen sluttede kl. 13.15, hvorefter der var frokost med sandwich fra 
vort eget kød. 
  
Dato: 23.04.2023 
  
 
 
Referent Ea Trane 
 
 
 
Dirigent Jan Blichert-Hansen 
  
  


